

Заявление о совершенном преступлении, а также ответственность за заведомо ложный донос.

На практике возникают ситуации, когда гражданин не знает, куда ему следует обратиться о совершенном в отношении него преступлении, и какие действия в дальнейшем должны предпринять правоохранительные органы по его заявлению о преступлении.

Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации регламентирует порядок обращения и дальнейшие действия по поступившему заявлению.

В соответствии со ст.141 УПК РФ, заявление о преступлении может быть сделано в устном или письменном виде. Письменное заявление о преступлении должно быть подписано заявителем, устное заявление о преступлении заносится в протокол, который подписывается заявителем и лицом, принявшим заявление.

В соответствии с требованиями приказа МВД России №736 от 29.08.2014 «Об утверждении инструкции о порядке приема, регистрации и разрешения в территориальных органах министерства внутренних дел Российской Федерации заявлений и сообщений о преступлениях, об административных правонарушениях и происшествиях» заявления и сообщения о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях вне зависимости от места и времени совершения преступления, административного правонарушения либо возникновения происшествия, а также полноты содержащихся в них сведений и формы представления подлежат обязательному приему во всех территориальных органах МВД России.

Заявителю под роспись выдается установленной формы талон- уведомление о принятии заявления (сообщения) с указанием данных о лице, его принявшем, а также даты и времени его принятия. Отказ в принятии сообщения о преступлении должностным лицом, правомочным или уполномоченным на эти действия, а также невыдача им уведомления заявителю о приеме сообщения о преступлении недопустимы.

Укрытие преступлений от регистрации рассматривается как грубое нарушение законности. По каждому факту нарушения порядка регистрации и учета преступлений руководители ОВД и прокуратуры обязаны определять роль и ответственность не только сотрудников, которым это вменено в служебные обязанности, но и руководителей, своевременно не выявивших и не устранивших способствующие этому условия.

Заявитель предупреждается об уголовной ответственности за заведомо ложный донос в соответствии со статьей 306 Уголовного кодекса Российской Федерации, о чем в протоколе делается отметка, которая удостоверяется подписью заявителя.

В соответствии со ст. 144 УПК РФ дознаватель, орган дознания, следователь, руководитель следственного органа обязаны принять, проверить сообщение о любом совершенном или готовящемся преступлении и принять по нему решение в срок не позднее 3 суток со дня поступления указанного сообщения, а руководитель следственного органа, начальник органа дознания вправе по ходатайству соответственно следователя, дознавателя продлить до 10 суток срок проверки, кроме того руководитель следственного органа и прокурор вправе по ходатайству соответственно следователя, дознавателя продлить до 30 суток срок проверки.

В соответствии со ст. 144 УПК РФ по результатам рассмотрения сообщения о преступлении принимается одно из следующих решений: о возбуждении уголовного дела, об отказе в возбуждении уголовного дела, а по уголовным делам частного обвинения – о направлении заявления в суд.

Независимо от характера принятого решения, о нем извещается автор заявления или сообщения, о чем указывается в постановлениях о возбуждении или отказе в возбуждении уголовного дела. При этом заявителю разъясняются его право обжаловать данное решение и порядок обжалования.

В соответствии со ст. 144 УПК РФ при отсутствии основания для возбуждения уголовного дела руководитель следственного органа, следователь, орган дознания или дознаватель выносит постановление об отказе в возбуждении уголовного дела.

Основаниями отказа в возбуждении уголовного дела являются: отсутствие события преступления; отсутствие в деянии состава преступления; истечение сроков давности уголовного преследования; смерть подозреваемого или обвиняемого, за исключением случаев, когда производство по уголовному делу необходимо для реабилитации умершего и т.д.

При вынесении постановления об отказе в возбуждении уголовного дела по результатам проверки сообщения о преступлении, связанного с подозрением в его совершении конкретного лица или лиц, руководитель следственного органа, следователь, орган дознания обязаны рассмотреть вопрос о возбуждении уголовного дела за заведомо ложный донос в отношении лица, заявившего или распространившего ложное сообщение о преступлении.

Заведомо ложный донос влечет уголовную ответственность по ст.306 УК РФ. При этом под заведомо ложным доносом понимается умышленное сообщение в органы прокуратуры, следствия или в суд о преступлении, которое в действительности не было совершено или было совершено не тем лицом, на которое указано в заявлении.

Отказ в возбуждении уголовного дела может быть обжалован прокурору, руководителю следственного органа или в суд.

Одновременно хотелось бы добавить, что за заведомо ложный донос предусмотрена уголовная ответственность, предусмотренная ст.306 УК РФ.

Так, в 2023 году прокуратурой города направлены в суд для рассмотрения по существу 2 уголовных дела в отношении 2 лиц за совершение преступлений, предусмотренных ст.306 УК РФ.

Уголовная ответственность за совершение преступления, предусмотренного ст.306 УК РФ наступает с 16 лет.

В заключении хотелось бы оградить граждан от совершения подобных преступлений и разъяснить, что в случае непринятия или нерегистрации в органах внутренних дел либо других правоохранительных органах сообщений (заявлений) о готовящихся или совершенных преступлениях необходимо обращаться в прокуратуру города Дербента, которая расположена по адресу: ул.Гагарина, 23 «а», г.Дербент, тел.4-17-17.

Старший помощник прокурора

младший советник юстиции

Н.Б. Назиров